Prova tipo B

P1 de Algebra Linear T —2003.2
Data: 15 de setembro de 2003.

Nome: Matricula:
Assinatura: Turma:
Questao | Valor | Nota | Revis.
1 3.0
2a, 0.5
2b 0.5
2¢c 0.5
2d 1.0
3a 0.5
3b 0.5
3c 0.5
3d 0.5
4a, 0.5
4b 0.5
4c 0.5
4d 0.5
4e 0.5
Total 10.0
Instrucoes:

e Nao é permitido usar calculadora. Mantenha o celular desli-
gado. Escreva de forma clara e legivel.

e E proibido desgrampear a prova e as folhas de rascunho. Prova
com folhas faltando ou rasuradas tera nota zero.

e V. somente devera entregar este caderno com as respostas.
Facga os calculos nas folhas de rascunho.



Marque no quadro as respostas da primeira questao.
Nao é necessario justificar esta questao.

ATENCADQO: resposta errada vale ponto negativo!, a
questao pode ter nota negativa!

1) Decida se cada afirmagao a seguir é verdadeira ou falsa e marque
com caneta sua resposta no quadro abaixo. Atencgao: responda todos os
itens, use ” N= nao sei” caso vocé nao saiba a resposta. Cada resposta certa
vale 0.3, cada resposta errada vale —0.1, cada resposta N vale 0. Respostas
confusas e ou rasuradas valerao —0.1.

Itens | V| F|N
l.a
1.b
l.c
1.d
l.e
1.f
l.g
1.h
1.1
1.j

1.a) Considere vetores u e w de R®. Como u x u = 0, entdo se verifica

uX (uxw)=(uxu)xw=0.

1.b) Sejam u,w, h e £ quatro vetores coplanares de R®. Entéo se verifica

(ux w) x (£ x h)=0.



1.c) Sejam u e w vetores de R* de mesmo mddulo. Entdo
(u+w)-(u—w)=0.

1.d) A drea do triangulo de vértices A = (1,2,1), B = (0,1,1) e C =
(1,1,1) 6 1/2.

1.e) Considere vetores u,w e £ ndao nulos de R?. Sejam Py(u) e Pp(w) as
projecoes ortogonais de u e w (respetivamente) no vetor £. Suponha que
Pg(u) = Pg(’w)

Entao v = w.

1.f) Considere a reta r; paralela ao vetor u contendo o ponto P. Con-
sidere a reta ry paralela ao vetor w contendo o ponto (). Suponha que o
produto misto

PQ - (uxw)=0.
Entao as retas se interceptam.
1.g) Considere os vetores
u=(111,222,333) e w= (5467 + 111¢,9156789 + 222¢, 1543 + 333t).

O produto vetorial © X w € independente de ¢.

1.h) Considere os planos de equagdo cartesianas
mr—y—z2=4 e prx—y—z=1.
A distancia entre re pé 4 —1=3.
1.i) Considere os pontos P = (a,b,c) e (—P) = (—a,—b,—c) e o plano

m:ax + by + cz = d. Se as distancias de P e (—P) a 7 sdo iguais entao o
plano 7 contem a origem.

1.j) Considere um ponto P = (py, p2,p3) € o plano w. Sejam R um ponto
de 7 e n o vetor normal de 7. Seja w = (wq, we, w3) 0 vetor proje¢do ortogonal
de PR em n. O ponto T'= P + w,

T = (p1 + wi, pa + w2, p3 + ws),

¢é o ponto de 7 mais préximo de P.



2) Considere o plano de equagao cartesiana
mTr+y—z=1
e os pontos A = (0,2,1) e B=(0,0,—1) do plano .
a) Determine o vetor AB.
b) Determine um vetor w paralelo ao plano 7 e ortogonal ao vetor AB.
c¢) Determine um vetor u paralelo a w e de mesmo médulo que o vetor AB.

d) Determine as coordenadas de pontos C' e D tais que A, B,C, e D sao os
vértices de um quadrado contido no plano 7.

Respostas:
b) w=
c) U=




3) Considere a reta r; de equagdes paramétricas
r:(14+¢2—-2t,3+2t) teR
e a reta ro de equacoes cartesianas
r+y+z2=-2, y+2z=3

a) Escreva a reta r; como interse¢do de dois planos 7w e p (escritos em
equagbes cartesianas) tais que 7 seja paralelo ao eixo X e p seja paralelo
ao eixo Z.

b) Determine uma equagio paramétrica da reta 7.

c) Determine a posigao relativa das retas r; e ro (reversas, paralelas ou se
interceptam).

d) Calcule a distancia d entre as retas r; e ro.

Respostas:
a) e p:
b) To:




4) Considere os pontos A = (—1,1,—-1) e B = (1,0, 2).

a) Determine uma equagao paramétrica da reta r determinada pelos pontos
AeB.

b) Determine o ponto médio M do segmento AB.

c) Determine a equagao cartesiana do plano 7 cujos pontos sao todos equi-
distantes de A e B.

d) Considere o ponto C' = (21,13,19). Determine explicitamente um ponto
D a distancia 13 de C.

e) Considere o plano p: x —y — z = 0. Determine a equacdo cartesiana de
um plano 7 a distancia 3 de p.

Respostas:
a) T
b) M =
c) T
d) D=




